

2021年06月01日 星期二
责编:肖星平
美编:言李懿
校对:曹韵红

专家声音

人口学家原新: “三孩”政策 要做好五件大事

三孩生育政策是重要举措,但一定要避免“一放了之”,构建起与它相配套的一系列经济社会发展政策是重点,落实与它相配套的一系列经济社会发展政策是关键。

围绕刚刚发布的三孩生育政策,从我的理解来看,应该要做好这五件大事:

首先,法律要先行。目前我国计划生育的法律体系由三个部分组成——上位法是《中华人民共和国人口与计划生育法》;中位法是三个部门法规;下位法为地方法规,构成三个层面的计划生育法律制度。现在即将实行三孩生育政策,各个层面的法律法规必须做出相应的修正,依法治国的时代要依法计划生育。

其次,构建生育安全和生育关怀的公共政策体系,要做好三个方面的事情,即“一老一中一老”。“一老”应抓紧建设相关的托幼服务设施和服务体系。同时,要让不同的社会力量也能加入到兴办托幼事业的行业当中来。这是一个很重要的方面,要做到生得起、养得起。

“一中”,是要加强生殖健康的技术服务和教育服务,比如对优生优育的知识普及,特别是对青少年进行正确的性与生殖健康教育,同时引导青少年树立正确的婚育观念、恋爱观念、家庭观念。除了这些知识教育以外,还应加强婚前健康检查、孕期健康检查、产妇产后保健服务以及对新生儿的关怀和服务,以及生育保险、生育休假、个人所得税减税等一系列方面的权益维护和服务。

“一老”,则是加强养老服务体系构建。这既包括了老年健康服务体系,也包括了居家、社区、机构以及医养康养相结合的体系构建,同时还包括了对整个社会的适老化环境、适老化政策体系的构建。开发老年人力资源和人力资本,落实渐进式延迟法定退休年龄,做到老有所依,老有所养,老有所用。

最后,加强社会环境、舆论环境和文化环境建设。既要体现对新生儿、青少年的关怀关爱,同时也要让中青年能够在生育面前得到社会和家庭的关怀和安全的关爱,以及老年人能够享受到尊老敬老爱老环境,塑造一个全新的全生命周期关爱的社会环境。

(据成都商报)

三孩生育政策来了 配套措施有哪些?

积极应对人口老龄化,我国将出台重大政策举措。中共中央政治局5月31日召开会议,会议指出,进一步优化生育政策,实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施。

如何应对 人口老龄化?

要贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略,加快建立健全相关政策体系和制度框架。要稳妥实施渐进式延迟法定退休年龄,积极推进职工基本养老保险全国统筹。完善多层次养老保障体系,探索建立长期护理保险制度框架。加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系和健康支撑体系。发展老龄产业,推动各领域各行业适老化转型升级。大力弘扬中华民族孝亲敬老传统美德,切实维护老年人合法权益。加大财政投入力度,完善老龄事业发展财政投入政策和多渠道筹资机制。

相关新闻

你愿意生吗?看看70后—00后都怎么说

你会要孩子吗?还生二孩吗?如今,新的“灵魂一问”:拼不拼三孩?

近期,随着第七次全国人口普查数据出炉,记者随机采访了多位70后、80后、90后以及00后四个不同年龄段的市民,有人将其视为选择题,有人却早已打消生二胎的念想。

70后

周岩(男):目前家里正打算要第一个孩子,长远来看,二胎是很有必要的,主要是为了减轻孩子将来的负担,也让小孩有个伴,但是,担心自己精力跟不上。

徐林(男):目前已有一个孩子,不打算生二胎,主要是因为经济压力比较大。如果能解决高房价以及教育问题,还是会考虑生二胎的。

黄凤(女):目前我还没有孩子,也不可能为了生孩子而结婚。我认为孩子和婚姻只是人生的一部分,并非全部。

80后

王甜甜(女):我已经生了一个小孩,不打算生二胎。要说原因首先是经济实力不够。

李颜(女):我在30岁的时候才有了第一个孩子。其实,自己比较犹豫,想为孩子付出全部又不想牺牲自己的时光。

赵洛(男):我34岁要的孩子,“二孩政策”出台后,其实也想再要一个,但条件不允许,经济条件是最大顾虑。另外,我们两口子都要工作,产假又短,没时间带孩子。



▲网络供图。

“三孩”政策的重大意义

我国人口总量庞大,近年来人口老龄化程度加深。进一步优化生育政策,实施一对夫妻可以生育三个子女政策

“三孩”政策配套支持措施

要将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑,加强适婚青年婚恋观、家庭教育引导,对婚嫁陋习、天价彩礼等不良社会风气进行治理。

提高优生优育服务水平,发展普惠托育服务体系,推进教育公平与优质教育资源供给,降低家庭教育开支。

要完善生育休假与生育保险制度,加强税收、住房等支持政策,保障女性就业合法权益。

对全面两孩政策调整前的独生子女

及配套支持措施,有利于改善我国人口结构,落实积极应对人口老龄化国家战略,保持我国人力资源禀赋优势。

女家庭和农村计划生育双女家庭,要继续实行现行各项奖励扶助制度和优惠政策。

要建立健全计划生育特殊家庭全方位帮扶保障制度,完善政府主导、社会组织参与的扶助关怀工作机制,维护好计划生育家庭合法权益。

要深化国家人口中长期发展战略和区域人口发展规划研究,促进人口长期均衡发展。

(据新华社)

90后

张澜(女):目前我还没生孩子,想生,但是又担心物质、精神上难以接受。

杨林(男):我是独生子,目前没有孩子,可能要到30岁之后才会考虑要孩子,至少会要一个孩子。我们这代人觉得没有必要非得为了孩子去捆绑很多东西。

黎梅(女):我已经结婚并且有一个孩子,目前不考虑再生一个。主要是压力太大了,家里老人年龄到了,照顾不过来,经济条件也不允许两口子中有一个全职。

00后

赵军(男):目前自己的想法是不婚主义,所以对于婚姻不仅是没有憧憬更没有想法。我有考虑过领养,目前想法是领养两个孩子,一儿一女。

王娅(女):将来的事情确实很难说,从我自己的角度来说打算生小孩。我觉得有小孩会让整个家庭更加的完整,这是没有办法替代的。我计划绝对不超过两个孩子。

孙岩(男):我肯定更想过两人世界,孩子的话顺其自然吧。第一意识,是不想生的,但如果有的话,希望是两个。(据新京报)

费用一涨再涨 高考志愿填报服务靠谱吗?



1 价格从几百元至数万元 随高考临近一涨再涨

2021年,更多省份实行新高考政策,合并本科批次。“专业+院校”“平行+顺序”等多线录取模式,让更多家长和考生理不清头绪。

越来越多的家长和学生愿意花钱得到填报志愿辅导。“每个批次可以报8个学校,每个学校又能报6个专业。选择性更大了,但也更理不清方向了,很希望能有懂的人可以咨询一下。”山西考生王敏说。

高考前的最后投资,对于多数家长来说都舍得。

艾媒咨询日前发布分析报告显示,2021年上半年通过志愿填报辅导或辅助软件获取志愿填报信息的比例为32.2%,2020年同期数据为28.2%。

目前,志愿填报软件和对一咨询辅导是机构提供的两种最常见的服务。填报软件价格从几百元至千元左

2 所谓内部数据多为“忽悠” 选择最保守方案保证成功率

机构提供的服务如何?

据了解,填报软件依靠的大数据其实都是学校官网、教育部网站和阳光高考平台上的公开信息。对于有些广告宣称的“内部数据”,业内人士表示是“忽悠”。

一家机构的从业者告诉记者,填报软件最大的功能是把各个渠道的零碎信息整合到一起,省却了家长自己收集信息的麻烦。但是,最终的录取结果和很多因素有关,哪怕分数线相同,也会因为报考人数的不同而影响结果,而填报软件提供的只是往年的录取数据,无法提供当年的报考数据,所以只能作为参考。

至于动辄上万元的一对一咨询,“含金量”更是存疑。记者向某位“主任级”规划师咨询北京高考志愿填报的相关信

息,广告宣称涵盖近年来千所大学的录取数据,可以精准快速筛选、智能推荐学校。

一对一咨询辅导价格从几千元到数万元不等,记者了解到的最贵的达39800元。服务通常包括2到3次2小时的线上或线下面谈,规划师为考生出具个性化的志愿填报方案或代为填报。“北京收费要高些,山东、河南的话6000元左右,规划师从业年限越长收费越贵。”聚铭师的客服人员说。

记者调查发现,这两种服务的价格随高考进程一涨再涨。以北京某机构的填报软件为例,3月份售价500元,4月份涨价到600元,6月16日至6月25日期间购买需700元,6月26日之后898元。该机构客服人员发来的报价信息显示,一对一咨询的起步价也比两周前涨了2000元,变成了最低18800元。

该规划师给出的回复都是河北省2021年高考志愿如何填报。记者质疑其信息不准确,他没有正面解释,而是发过来一段某名师对新高考形势下志愿填报变化的讲解视频。

多位从业人员坦言,“正常填报志愿都会冒一点险,考生要冲击一下比分数高一档的学校。但我们的建议都会强调考生报一些确保能够投档的学校,以保证成功率。这样有利于最后给家长交代。”

据了解,一对一的咨询往往包括兴趣测试、性格测试、人生规划等服务。业内人士透露,这些环节的设置是为了增加服务含量,说白了就是增加内容、时长,便于收费。

3 有的规划师三四天培训速成 有的与学校、培训机构联手推销

记者了解到,辅导填报志愿的规划师能力参差不齐,“从业数年”“经验丰富”的“名师”可能只参加了三四天培训就速成上岗,“熟知招录规则”“了解院校和专业”的“专家”可能是利用课余时间短期兼职的大学生。

记者调查发现,不少从事高考志愿填报辅导的机构同时开办“高考志愿规划师”培训班,线下培训三四天时间,收费几千元。

记者以零基础高职学生身份进行咨询,聚铭师的客服推荐了为期4天、收费6980元的高级班。“零基础不影响,培训完即可独立做方案。”该客服表示。

记者以家长身份联系蓝鲸国际教育咨询志愿填报服务,其客服首先推销规划师线上培训班,“啥也不会不要紧,每天拿出一个小时的时间,用不了一个月就能学成。”他还保证,学成后就能成为初级规划师,跟着机构至少能接5至10名学员。“填

报数量和质量跟不上,第二年可以跳过中级升高级。”

多家规划师培训班的客服表示,规划师的专业度其实不是重点,最重要的是打入市场,找到学生资源。记者了解到,有的规划师会和教培机构“捆绑”,将教培机构的学生作为目标客户,还有的则“打”入学校,通过家长会等形式进行推销。

北京家长赵女士说,高三下学期第一次家长会,学校通知说为家长讲解志愿填报。到了现场发现,讲解的是某培训机构的“老师”,讲的都是高三家长早已了解的基本信息。讲解过程中,这位“老师”反复让家长扫码加好友、进微信群。群里,除了推荐一些免费课程外,最主要的就是推销机构的志愿填报软件。

记者采访了北京多所学校的高三家长,均反映学校召开了这种由培训机构来宣讲、推销志愿填报软件的家长会。

4 应对机构夸大宣传、高收费进行监管

企查查数据显示,截至2020年7月初,全国共有954家从事高考志愿填报的相关企业,其中42%的企业成立时间不足1年。

业内人士表示,高考志愿填报辅导机构不同于教培机构,后者需要获取由教育部门开具的办学许可证,但前者只要办理经营许可证等手续即可。

有业内人士表示,高考志愿填报咨询服务行业尚不成熟,面对广大考生和家长的诉求,一些机构定价畸高,但是并不能真正为家长提供有价值的服务。

中国人民大学教授、中国就业研究所所长曾湘泉等专家认为,高考志愿填报是

2021年06月01日 星期二
责编:肖星平
美编:言李懿
校对:袁一平

是学生生涯规划的重要环节,只有能力、水平都过硬的规划师才能提供有益指导。如果考生和家长确有需求,可以借助志愿填报机构进行填报。但相关部门应加强对这一行业的规范整治,明确收费标准和监管体系,对那些夸大宣传、乱收费的机构应加强监管和查处,保障广大考生的利益。

对于考生而言,信息的权威性与准确性是最重要的。有专家表示,高考志愿填报市场的火热侧面反映出招录信息在公开和整合等方面的不足,建议招生部门和高校进一步优化信息发布的渠道和方式,加强信息整合,以更好地满足考生和家长的需求。

(据新华社)